

让孩子们“进森林”探索自然

东方绿舟和上海辰山植物园成为研学教育“乐园”

“大自然很美。”近日,新普陀小学的师生来到位于淀山湖畔的东方绿舟,开展探索自然活动,孩子们沉浸在鸟语花香中,吐露对大自然的渴望和热爱。

2022年,东方绿舟和上海辰山植物园被全国关注森林活动组委会认定为“国家青少年自然教育绿色营地”,这也是上海首次有单位获评这一称号。现在,它们已成为孩子们“进森林”开展研学教育活动、接受自然体验和生态文明素质教育的“乐园”。

做“永恒笔”

拥有17万平方米草坪、11万棵大树、500

余种花卉树木,以及90余项青少年实践体验活动项目的东方绿舟,是全国唯一集拓展培训、青少年社会实践、团队活动及休闲旅游为一体的国家4A级旅游景区。

“自然教育是我们营地教育活动的底色和基本色。”东方绿舟国际交流与教育研发部部长蔡淑琴告诉记者,5月第二周是上海市学生劳动教育宣传周,东方绿舟开了一个“探索小达人”工作坊,指导孩子们自己砍伐竹子,再动手将竹子做成“永恒笔”,目的是告诉大家,对任何材料都要物尽其用。

在自然中学习实践。2022年,东方绿舟携手上海中学,组织举办了两批次劳动教育

社会实践活动,让学生们身体力行投入生产劳动,发现问题、探索路径,用才智和行动助力区域发展和乡村振兴。

江苏无锡崇宁路小学的一位同学在作文中写道:“东方绿舟夏令营,真是我们的乐园。它将永远铭刻在我的心灵深处,让我激动,使我开心。”

自然融合

上海辰山植物园有水生园、蕨类岛、儿童园、月季园、矿坑花园和药用园等20多个专类园;有热带花果馆、沙生植物馆和珍奇植物馆等3个单体展览温室,以及5个生产温室组成

的温室群;有占地1600平方米的标本馆。

“植物园把自然体验跟自然科学相融合,把自然教育课程跟学校课程有机融合,让学生们学习到更多在课堂里学不到的知识。”辰山植物园科普宣传部部长王西敏介绍,5月27日,植物园举办了“乐高自然”活动,就是希望孩子们把乐高拼搭这种游戏与自然体验和对植物的观察进行有机融合。

“进森林”,孩子乐。市政协人资环建委专职副主任石珺莹表示,今年,上海将组织长兴岛郊野公园、上海动物园等申报“国家青少年自然教育绿色营地”。

本报记者 江跃中

永新花苑物业人员从细微处入手送温暖

用心关怀让独居老人不孤单

关心独居老人,已成为许多社区的温暖行动。在徐汇区永新花苑小区,就有一群从细微处关心独居老人的绿城物业员工。他们会关心老人理发、剪指甲这样的小事,会陪他们聊天、了解生活起居情况,还会组织各类集体活动、为老人庆祝母亲节,让老人老有所乐,享受社区大家庭的温暖。

高龄老人理发、剪指甲多有不便,永新花苑生活服务中心的工作人员注意到一些独居老人行动不便,便请来附近东森造型理发店的两位理发师在小区里为独居老人理发。每逢风和日丽的日子,小区里常能看到这样一幅场景:老人们坐在阳光下享受着理发,一边告诉理发师自己想要的发型,一边和物业客服谈笑风生,虽然只是聊家常,却让老人们感觉十分温馨。

有一次,一位老人来到物业服务中心,焦急地操着本地方言求助。客服人员听不懂老人的方言,工程维修师傅见状赶忙上前帮忙,比划着沟通了一阵子,这才了解到老人家里厨房下水管破裂,需要尽快维修。工程师搀扶着老人回家查看,很快就解决了问题,还在闲聊中了解到老人经常独自在家。从那以后,管家和工程师傅就时不时上楼去看看老人,问问有什么需要帮忙的。管家还把生活服务中心电话输入老人的手机通讯录中,方便老人随时拨打电话联系物业。

为了丰富老人们的生活,物业会定期举办邻里聚会,有时是一起包饺子、做面点,有时是一起吃长寿面、过节。在刚过去的母亲节里,物业员工还带着鲜花上门,向独居老人送去真诚的祝福,并帮助老人拨通子女的电话,用特别的方式给予独居老人惊喜和祝福,将温暖送到老人们的心坎里。

本报记者 孙云



菜市场更“聪明” “菜篮子”得实惠

昨天,历经3个月升级改造的国有静安区宁家·宝德菜市场重新开业。这意味着老年人口占比42.72%的静安区临汾路街道,拥有了更加“聪明”的智慧化菜市场,将使老百姓的“菜篮子”得到更多的实惠。据介绍,改造后的菜市场增加了灯光和空调布置;改进了排水设施;菜市场入口处主通道配置了信息公示LED大屏,商户公示信息、成交数据、营业状况等一览无余;引入了平价蔬菜超市专区,并搭配蔬菜保鲜冷库。图为市民只需看一眼大屏,就能快速知晓当日菜价和每日低价好物,再也不需要兜一圈询价比价了。

本报记者 张龙 江跃中 摄影报道

商务楼“楼长+层长+桶长”相互配合

物业经理舒慧用“三长制”管好漕河泾实业大厦垃圾分类

相比居民区,商务楼宇内的垃圾分类往往难度更大。有20余家企业入驻、日均产生约10桶干垃圾和两三桶湿垃圾的漕河泾实业大厦,也曾存在垃圾分类不彻底的问题。为此,汇成物业漕河泾区域经理舒慧摸索出“楼长+层长+桶长”相互配合的“三长制”工作方法,成效显著,让漕河泾实业大厦成了徐汇区垃圾分类的标杆。

漕河泾实业大厦是漕河泾地区标志性商务楼宇之一,人流量巨大,产生的垃圾也不少。在搞好硬件升级、各楼层配齐4种不同分类指引标识的垃圾桶的同时,保洁员还会对可回收垃圾按照材质再次细分,提高纯净度和回收率。

为了确保大家能自觉做好垃圾分类,从企业单位入驻伊始,物业人员就会送上一份贴心的《致企业的一封信》《垃圾分类小常识》等宣传资料,邀请签署《单位生活垃圾分类责任承诺书》,完善垃圾分类的“约法三章”。

光用硬件和承诺书来促进垃圾分类还不够,舒慧又逐渐摸索出“三长制”工作方法,即由物业经理担任“楼长”、保洁人员担任各楼层“层长”、每家入驻企业再设置一位“桶长”,大家互相配合。

作为楼长,舒慧每天要花两三个小时巡查各楼层,一方面是检查“层长”们的工作成果,另一方面也是为了听取大家的意见和建

议。例如,取消每个工位旁的垃圾桶,就是一家企业的负责人与舒慧和“层长”“桶长”共同商量出的办法,这样不仅可以减少员工产生垃圾,从源头上减量,也可以改变员工随手丢垃圾、不分类的习惯。

此外,舒慧还发动大家一起动手,把一些低附加值、不便回收再利用的可回收物制作成小礼品,在每季度一次的垃圾分类宣传活动中发放,不仅增添了乐趣,还促进了废弃物再利用。如今,在漕河泾街道和物业的共同努力下,漕河泾实业大厦的低碳环保新时尚理念已蔚然成风,楼内垃圾分类普及率达100%,分类准确率超过98%。

本报记者 孙云



新民周刊 2023年6月5日新刊预告

Editorial 新民一周

03 基辛格的意义

Cover Story 封面报道

08 未成年人保护:
合力呵护最柔软的群体

14 如果伤害来自家人

18 校园社工,多一双关注孩子的
眼睛

22 司法之剑:劈开“隐秘的角落”

26 怎样保护1.91亿上网孩子?

World 环球

40 大棋局:中东之和

45 中东的期望与迷思

Culture 文化

48 快乐盛夏

54 来都来了,嗨就对了!

58 上海独立乐队生存实录

2023全年订阅优惠价¥408

订阅电话:021-62793310 订代码:4-658

62 这个夏天,
最值得看的HOT音乐演出

64 巨星飞来飞去:烫啊!

Sci & Tech 科技

68 上海科技奖特等奖:
一次发四个!

Observer 观察家

33 美债上限的阴云